

EN PLENA COMEDIA

Ya llevamos quince días de Cortes, ya han actuado la mayor parte de los personajes de la farsa política, ya estamos dentro de la comedia parlamentaria.

Al reanudarse las sesiones comenzamos escribiendo aquello de "Sigue la farándula"; después seguimos diciendo lo de "Vamos acertando"; hoy ya tenemos que decir estotro de "En plena comedia".

Así es, en efecto. Dejemos a un lado lo de que no se haya tratado de tema alguno de interés nacional, lo cual ya sería bastante para hacer un barrido en la representación parlamentaria; fijémosnos solo en la maniobra de los que han intervenido pareciendo interesarse por el País y veremos cuán farsantes resultan y cuán comediantes son.

Comenzó tronando La Cierva, al decir aquello de que "su obstrucción era providencial"; presentóse como hombre tigre que, acertada o equivocadamente, elegía la postura del ataque dispuesto en ella a vencer o a sucumbir, y a los pocos días le hemos visto de manso cordero.

¿Por qué? He ahí la incógnita, pero he ahí también el hecho.

Indicaciones de arriba, indicaciones de abajo, indicaciones de donde sea, la realidad es que el tigre ha resultado "ful" y ante ello las gentes se preguntan, como es natural, ¿con qué han tapado la boca al cacique murciano?

Y aun habrá por ahí gentes sencillas que crean en la austeridad de ese político y en la entereza de Cierva, como dicen quienes confunden la soberbia con la energía.

Cierva, pues, ha recogido las armas; no en bien del país por quien hacía lo que hacía, según sus manifestaciones; las ha recogido, por lo tanto, en aras de otro beneficio y ese beneficio ya sabemos cual es: la posibilidad de una pronta participación en el Gobierno que se avecina; un Gobierno de fuerza como se dice de aquellos gobiernos a quienes falta la razón de gobernar.

Pero no es solo Cierva el único comediante de esta temporada; ahí tenemos a Melquiades Alvarez y Lerroux anunciando su comediante para intervenir en el debate sobre la legalidad o ilegalidad de las juntas de defensa militares.

¿Qué cosas se ven! Los hombres apologistas del poder civil, los antimilitaristas de boquilla, los que en esa cuestión creyéndose enérgicos, atacando con firmeza la actuación de aquellas juntas, son los hombres que van a estar comidos.

Está bien; a nosotros nada nos sorprende en esos hombres de la política histórica, llámense con-

servadores, liberales o republicanos, son representantes de una política que todo lo espera de los cubilteos por entre ministerios y ministros; así se explica cómo amenazan hoy para estar reducidos y entregados mañana.

La farsa en el teatro nacional está por lo tanto en su período álgido con la intervención de los grandes actores en la gran comedia.

Otro tanto sucede en los entremeses locales, en esas pequeñas intervenciones que nuestros representantes en Cortes tienen en el gran teatro parlamentario.

En el Congreso, un representante habla de ferrocarriles que interesan a Burgos y nadie le contesta; otro interviene con igual motivo en el Senado, y el Abilio de Fomento contéstale con un desaire para Burgos, para esta ciudad de la que partieran recientemente agasajos y cortesías prodigadas al cacique palentino por quienes creen y tienen fe en los caciques.

Estamos, pues, en plena comedia parlamentaria, y en ella Burgos, que no tiene otro papel que el de los recadistas en las obras teatrales, contempla cómo sus representantes entran el recado, la carta, y cuando más les dicen: enterados...

El país no obstante, parece que se muestra contento porque sus representantes tienen mucha influencia... mucha influencia para hacer jueces municipales.

¡Pobre región! Así andas y así vas echando el pelo.

«EL MAGISTERIO

Una comisión de la Asamblea del Magisterio ha entregado al señor Prado Palacio las conclusiones.

Si las rechaza, se sindicarán».

(De Diario de Burgos del viernes).

Esto mismo aconsejó Zumárraga hace dos meses en el mitin del teatro, y algunos se escandalizaron.

Y ahora los escandalizados, ¿qué dicen?

EL MARNE—GRAN BAR

DE

MANUEL SANTAMARIA

CAPÉS, REFRESCOS, APERITIVOS Y CERVEZAS. VINOS FINOS Y COMUNES.

Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey.

¿Es V. enfermo

de CIÁTICA O REUMATISMO ARTICULAR? Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCIÓN DE OXÍGENO. También es útil en las *disneas, uremia y diabetes.*

NO PIERDA V. TIEMPO.

Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídanos detalles «AGUAS OXIGENADAS.»—Retiro—MADRID.

LO QUE HAY QUE SER...

¡Desgraciado del hombre que aún conserva el corazón! ¡Debió ha tiempo habérselo arrancado y arrojado lejos de sí para pasto de los cuervos!

O qué... ¿no sabía que los modernos civilizados envenenaron al corazón y le dieron muerte? ¿desconocía acaso que en las leyes actuales de fraternidad no se dió cabida a la Honradez y Verdad por *inútiles y perjudiciales*? ¡Desgraciado del hombre que aún conserva el corazón! ¡No podrá vivir! ¡Será malmirado, escarnecido, tachado de loco! ¡La Sociedad le expulsará de su seno y por último le recluirá en un manicomio, si antes no ha conseguido darle muerte! ¡Pobre del que sea artista y tenga elevados pensamientos! ¡Pobre del que inspirado por una espiritualidad sublime, vaya predicando por el Mundo Fraternidad y Amor! ¡Y pobre del que, sin tener cualidades que le hagan resaltar sobre los demás, pretenda tan solo vivir en un ambiente de honradez sin causar perjuicio alguno! Caerá... Caerá... bajo la garra de esa fuerza poderosa llamada Farsa y sus nobles pensamientos quedarán deshechos.

Nada le valdrá la lucha, la resistencia, Farsa es hija única y mimada de Sociedad y por lo tanto protegida por ella. Es apoyada por esta repugnante *sociedad moderna*, que llama pundonoroso caballero al más perfecto bandido, que presenta por modelo de virtud a la más astuta meretriz, que trata de Excelencia al hijo del arroyo que hizo dineros por los medios más bajos imaginables y mercó después con ellos un altisonante título, que llama defensor de la Religión a los que hipócritamente mneástranse durante el día fervorosos y recogidos para transformarse luego en los más afamados directores de las bacanales nocturnas, y que por último vé más mérito en la vara de medir de un tendero, que en la lira de un poeta o en el cincel de un escultor, que llena de oro las arcas del uno mientras que a los otros les colma de desprecios y les arroja a la miseria, no porque no merezcan vivir, cual los demás, sino porque todo el que es artista tiene corazón, sabe sentir y el que tiene corazón, el que sabe sentir, el que odia a la Farsa no puede ser amigo de la Sociedad; por eso ésta le ataca con todas sus fuerzas y una vez vencido se ensaña en él; por eso el arte, que es lo más perfecto, lo más valioso que puede salir de la inteligencia del hombre, que es la creación humana que más se acerca a la divina... ¡oh, sarcasmo! ¡nunca ha valido, ni valdrá para ganar un trozo de pan!

¡Esta es la amarga verdad actual! El que busque riquezas o ambicione medros personales, el que quiera ser respetado y considerado por los demás, el que quiera labrarse una posición social... que no busque como antaño el secreto del éxito en la honradez de su conducta y en su amor al trabajo, sino en la astucia, en la adulación, en el engaño, y así lo logrará: tendrá riquezas, honores; todos le saludarán a su paso y será considerado como hombre sin tacha, como gran señor, como modelo de sabiduría.

Este es el repugnante dilema que la vida nos presenta y que dice:

¡Si quieres no salir nunca del estado de miseria en que te hallas o ir a la ruina, si deseas verte despreciado, execrado y escupido a la cara por todos los que a tu lado pasan solo te basta con que demuestres que ese corazón es movido a impulsos de un ideal humanitario!

¡Si por el contrario quieres que te se respete, que te se admire: si quieres aunque solo sea *poder vivir*, tienes que arrojar el corazón a un lado para no volverte a acordar más de él y luego ser con todos, aun contigo mismo, sagaz, adulator, hipócrita, falso, ladrón... asino si es preciso, no te importen los medios, que en la SOCIEDAD moderna, para triunfar de la vida, esto es lo que hay que ser... UN CANALLA.

MARIO SOLIS

¡Oh la parroquia! ¡Cuán abandonada está!

En ella se debe oír la misa, practicar las devociones, rendir el culto, etc., etc.

Literatura de un escritor católico.

Ahora bien: el escritor se va a la parroquia ajena, sin duda por aquello de que «no es lo mismo predicar que dar trigo».

En eso ya estamos nosotros

UN CONSEJO

No sigas el camino fatal y despiadado engañando tus ansias de triunfo y ambición; no sigas el camino por do se han despeñado las esperanzas locas, hijas de una ilusión: No sigas esa senda por más que bellas rosas atraigan con su aroma tu imagen de que-rube; no sigas esa senda como las mariposas, que rara es la que vuela, de tanta como sube.

De tu belleza, esclava serás mujer impura, si a los placeres viles entregas tu pureza; los años juveniles que goces tu hermosura por siempre has de llorar si miras tu vileza. De ilusiones pasajeras no te dejes dominar, pues las más bellas sonrisas dolores pueden traer; el respeto que te debes jamás llegues a olvidar, si saber quieres un día tu destino de mujer. F. HUERTA.

LABORANDO

Diariamente los gobernantes nos dan ejemplos sin cuento de los desacreditados procedimientos de esta funesta política cunera y caciquil, y en los titánicos esfuerzos realizados por aferrarse a las riendas del poder, quienes actualmente lo disfrutan y los no menos gigantescos puestos en práctica por los que aspiran a posesionarse de ellas, dan al traste con el velo hipócrita y engañoso que sirve para cubrir toda esa mercancía de inmundicias y podedumbres dejándola al descubierto en mitad del arroyo. Ante tal espectáculo, el pueblo, ese pueblo que se cree muerto por falta de pulsación, siente las convulsiones propias del asco y, dando muestras de una virilidad momentánea pero con postura gallarda grita airado: ¡abajo la farsa! ¡que viene Pavía!

Y es que el pueblo siente la imperiosa necesidad de un Gobierno compuesto de hombres nuevos, de ideas nuevas, que aligerados por completo de toda impedimenta, de presiones caciquiles, compromisos partidistas, etc., pueda presentarse a la Nación con entera libertad en sus actos para que dé al pueblo lo que es del pueblo; que tenga, en fin, suficiente fuerza de acometividad para legislar en justicia en todos los órdenes de la vida, sin dejaciones de ningún género en que pueda sufrir merma alguna el principio de autoridad.

Pero no esperemos que esto ocurra porque estamos predestinados a vivir en las convulsiones agónicas hasta que los acontecimientos nos impongan una política sana, sentimental, patriótica; política que solo puede sentirse con verdadera fe en el ideal Regionalista. No quiere decir esto que los regionalistas seamos los exclusivos depositarios del puritanismo ni que los que militamos en sus filas tengamos acaparada la capacidad suficiente para lograr tan ansiada transformación; pero, no cabe negarlo, existe en el fondo del ideal Regionalista tal cantidad de sentimiento patrio desarrollado y afianzado por el continuo convivir con las necesidades de la región, necesidades que tanto nos preocupan por ser el camino más exacto para llegar a una verdadera Patria, que, necesariamente, de sus filas han de salir los hombres que lleven a cabo la gran obra de saneamiento y renovación de a política española.

Por eso nosotros, los regionalistas, debemos poner todos los medios en precipitar los acontecimientos, haciendo constantemente labor educativa atrayendo a nuestras filas a todos aquellos elementos que despreciando los viejos moldes de esa política de cuneros, de caciques y egoístas, sientan fervientes anhelos de renovación y sueñen con una Patria que sea amparo de los débiles, justa con los poderosos y equitativa con todos.

Agustín Merino

25-11-1919.

SEPARATISMO ESPIRITUAL

El camino de Santiago o *noni me tangere*

Santiago Alba, el tipo escuderial que tiene todas las arrogancias y gracias sanchoancescas, se querrela; Oscar Pérez Solís está procesado; afirma este último que solo combatió las ideas políticas del señor Alba, al que estima y considera particularmente como un perfecto caballero.

Nosotros confiamos en los representantes de la justicia en su actuación serena y espíritu privilegiado que no dejará de sentir la noble, caballerosa y altruista actuación de Oscar Pérez Solís. Este brillante escritor tiene como atenuantes en su favor un fanático amor a Castilla y siente que en su alma se proyecta un páramo espiritual, una zona psíquica helada en que no brota una idea del ambiente castellano; y a esa zona esquilmada, infecunda, a esa granjeza de ruinas, a ese cataleptico estado en que encuentra su Patria chica se dirige él como Jesús el Divino con estas palabras: «Levántate y anda». Quiere inyectar en esa matrona, que ayer asombró al mundo, gérmenes de vida, fermentos de rebeldía, sentimientos de libertad. Es un tratamiento heroico, pero necesario para que estas ciudades nuestras se regeneren. Pérez Solís actúa como sus legendarios antepasados, le persigue como su sombra el gesto divino de Padilla «y la cabeza de este separada del tronco hace una significativa muestra de aprobar su conducta». Padilla, que triunfó de la muerte, fué insultado también antes de recibir con grandeza de alma la corona del martirio. Allí, al pie del cadalso, la sangre de este patriota en vez de fecundar los espíritus agostó en flor aquella estirpe procer de caballeros que peleaban por su Dios, por su Patria y por su dama. ¿Sabéis por qué? Padilla fué tratado de hereje y lo mismo la esposa de este «La honra de Castilla». Esta quiso

defender con los bienes de la Iglesia los fueros de Castilla y en esto consistió su error. ¡Error divino! Error disculpable en quien había perdido su esposo, su único hijo y su hacienda en defensa de esa idea. ¡Hereje doña María de Pacheco!

A Oscar Pérez Solís ¿le perjudica su filiación política? Creemos que no: los tiempos han cambiado. Pero si se da el caso de que no triunfe el criterio de la razón sobre el espíritu concreto y cejazo del articulado jurídico; si se juzga a O. P. Solís como a un vulgar camorrista o matón que solo persiguiera con su campaña fines egoístas, entonces pronto nos tocará el turno a los que pensamos rehabilitar a Castilla y a sus héroes legendarios combatiendo los vicios sociales y respetando a las personas que nada significan en el continuo devenir de la Historia de los pueblos.

Pero ¿qué no evocará en la imaginación del procesado esa visión romántica del trágico desenlace que en Villalar tuvo la epopeya de los Comuneros? Mira: Oscar Pérez Solís, la Historia ha sido siempre injusta con sus guías y relictos. Sin contar a Jesús de Nazareth, tenemos, a Peral, incomprendido; a Colón, calificado de loco; al Empecinado, héroe de la Independencia, fusilado por traidor a la Patria; a todos los condenó una ley justa.

¡También al Cid desterrado por deslealtad! Esto se pide para Oscar Pérez Solís, el destierro. Así, solo se puede llegar a matar el último vestigio de la dignidad de un pueblo. ¡Así! Hay que vivir como un rebaño sin personalidad, sin conciencia, sin libertad. Al que despunte, se le arguye con palo, o con el hacha del verdugo que decapitó en Padilla todos los arrestos generosos que fueron los motores que impulsaron a la gloriosa carroza en la cual España recorrió en triunfo todo el mundo.

¡Como si las cadenas ganadas al moro en las Navas de Tolosa pudieran servir solo para confinar en un redil al pueblo castellano que tiene aún los órganos de virilidad para tomarse la justicia por su mano, sino se la hacen!

Por algo la historia la escribe el vencedor: Padilla que murió abrazado a una cruz fue calificado de hereje, y Castilla que era entonces y aun hoy muy cristiana, afortunadamente, abandonó por esto las huellas del héroe, para seguir por «El camino de Santiago» o de Sancho Panza. Pero hoy está con su poeta, con su Solís, con su artista. Ya lo dijo Cánovas: «Con la Patria se está siempre con razón o sin ella, como se está con el padre o con la madre». No defendemos la injuria. Nunca; pero cuando un caballero confiesa que no la hizo qué se pretende? ¡Acobardarnos por el terror? Me huele esto al *Noli me tangere* del famoso filipino que terminó en la independencia del Archipiélago.

B. Castrillo

Nuestras señoras las musas

«Para «Mirtan», altísimo poeta, donado defacador de entuertos literarios.»

Las musas y las lirias han producido entre nosotros, los españoles, más víctimas que el ajeno en Francia, el *boska* en Rusia, el *hysky* en Inglaterra, pongo por tóxicos y pongo por escenarios. Finalmente añadiré que La Cierva, hombre tildado de funesto por sus *destratores*, es un inocente recental si se le compara con uno de esos sueños con única griega y lira en ristre.

† Todos estamos hasta la coronilla de tanta poesía ríspida como a diario se nos ofrece, parto feliz de uno de los más aventajados adalides de la revolución poética.

«He aquí,—leemos con frecuencia— un caso singular: trátase, en efecto, de un poeta de recio temperamento que iguiendo las huellas de Rubén y Valle inclán ha ido aún más allá, rompiendo

los viejos moldes y abordando denodadamente la total renovación de los valores estéticos.»

«He aquí la prueba.»
Y por si había duda, se inserta a continuación de la transcrita parafada el siguiente rebuzno renovador, revolucionario y bolchevique, extraído de un libro de poesías «próximo a publicarse».

POEMA DESCRIPTIVO

«Es en la hermosa mañana de florida primavera; el sol dora la ventana; canta, mientras barre, Juana; sale el sol por Antequera... Los traviesos recenales comen yerbas aromadas... Vuelan águilas caudales... Destilan miel los panales... Hay cantos en las majadas... En el azul de los cielos hay transparencias divinas; ¡Oh los agrestes majuelos que labraron mis abuelos!...
...Pasan las estudiantinas... Clarores misteriosos de la alborada Clamores quejumbrosos... ¡No se oye nada!

Dicha y encanto. Donde hay risas hay penas; do penas, llanto. La novia ausente... Camino de la ermita va mucha gente. Vida, misterio... ¡Cipreses funerarios del cementerio!... ¡Oh loca juventud!; tus risas acabarán en un ataud Mal... Tu eres engendro del pecado original. Bien... Por la llanura serpentea un tren, fugaz...; soltando por las válvulas, vapor, gaz. Ríe, coqueta; ríete de mis locuras de poeta. ¡Infeliz! Llorra la amargura de tu deslíz. Inflamación perenne, angusta inflamación de mi cerebro; esperaré que sienne la rapsodia de enebro de mi lira de oro con cordajes de plata, para cantar sus labios escarlata.

¡Diosa del Partenón, divina Aspasia, nubit doncella loca! Quiero besar tu boca, surcar el mar latino, llegar a Asia, y encumbrarme después, en raudos vuela hasta el azul divino de los cielos. (los. Y cabalgando un alazán pegaso, cantar tu maravilla en el Parnaso.»

Este es el botón que se nos ofrece para muestra, cuando en España hay tres cuartas partes del territorio nacional sin cultivar.

Pero todo en el mundo tiene su compensación. Esos terrenos incultos aun producen alguna vegetación espontánea, donde pueden saciar su hambre de ideal tantos jumentos como holgazanean por ahí anunciando la pronta y catastrófica aparición de un libro de versos, o de berzas...

PUF

PROSAS LOCAS

A UNA MUJER

¡Bien vivan los que conocen tu destierro y pueden contemplarte y mecerte en la felicidad!

¡Oh, que días más grises y qué noches tan tristes rodean a mi amargo vivir!

¡Sin flores, sin pájaros, sin risas, sin ti! Estoy en el destierro más oscuro de todos los destierros; sin rayitos de sol que alumbren mi existencia; caminando a tientas en las sombras, a solas con mis pensamientos, que en tu busca se marchan bullangueros y retornan tristes y enfermizos, como los novios parlanchines que no hallaron calor en los besos santos de sus novias buenas.

¡Oh, como sangran las heridas locuelas que nacieron en mi corazón al separarnos sin decirnos «adiós»! ¡Cuántos rasgones de mi cuerpo daría al ca-

minante que me acompañara a tu destierro, para contemplarte nuevamente y estrecharte las manos y poner amorosamente en tus labios la flor de bienvenida, juntándolos amorosamente con los míos.

¡Aunque después Caronte me llevara en su barca! ¡Qué importan los atardeceres si el alma se despierta con el amanecer?

¡Bien vivan, mujer, los que conocen tu destierro y pueden contemplarte y mecerte en tu felicidad!

—
Pero, lejos de tí, me encuentro cerca de tu lado. Porque las figulinas que quedaron un día dormidas en el corazón no despiertan cuando el cuerpo que las reflejó canta o gime, piérdese o se esconde.

Duermen siempre ¡siempre!, y, alguna vez, también, sueñan y charlan y cantan sus propios pensamientos. Y tú, que sueñas mucho, puedes charlar en cualquier hora y escucharte yo.

Por eso me encuentro muy cerca de tu lado.

Aunque no pueda aprisionar tus manos, ni contemplar tus ojos ni besar tus labios.

Pero yo creo en tí y estoy cerca de tí.

Como lo estoy de Dios.

Porque las parlerías de las almas no reconocen distancias.

Y todos las escuchan, desconocedores del tono de su voz.

Y muchas veces nos aprisionan tanto que las creemos sobre nosotros mismos, dentro de nuestros cuerpos.

Por eso estoy cerca de tí.

Porque eres el Todopoderoso de mi corazón.

—
Pero descreo lo que oíste.

Estas locuras mías son solo para mí. Nadie pretenda comprenderlas.

Ni aún tú.

Nada dicen ni nada se proponen.

Como nada dicen, tampoco, las flores secas de los viejos libros que Ella leyó algún día.

Como nada nos cuentan los bellos paisajes en los atardeceres, ni los versos de los locos poetas, ni las joyas y rasos que embellecen a las mujeres que nunca fueron bellas, ni las mariposas, ni los pajarillos, ni las charlas diabílicas de la mujer a quien se quiere, ni el colorido de los cuadros, ni las imágenes de las viejas iglesias, ni las mozas riendo, ni aún los hombres pensando.

¡Todo, todo es locura y fantasía!

Menos para aquellos que, como yo, están locos.

Porque los malos, no dan importancia a sus maldades.

Si se las dieran, no podrían vivir.

Por eso, procura descreer lo que oíste.

Y descansar tranquila.

¡Que yo también descanso mientras espero que pase frente a la puerta de mi friste destierro (donde me trajeron los caprichos de tus carceleros) el viejo caminante que ha de conducirme al pie de tu ventana, para besar tus labios y estrechar tus manos y contemplar tus ojos.

¡Aunque después, Caronte, me conduzca en su barca!

Y tenga que conocer a Dido, a Cleopatra, a París, a Pablo y a Francisca...

Eduardo Arasti.

AGRICULTORES:

Abonad vuestras tierras con los abonos superfosfatos de cal que los Hijos de Tomás Arroyo venden a precios económicos.

No compren sin antes consultarnos precios y ahorrarán dinero y obtendrán buenas cosechas.

En esta casa se compran pieles de macho cabrío y se construyen corambres para vino y aceite. Alquila de corambres para el transporte de vino por vagones completos a precios económicos.

HIJOS DE TOMAS ARROYO

Plaza de Vega, 27 y 29, Botería

BURGOS

DESPUES DEL CONGRESO DE INGENIERIA

Lo que debe hacer Burgos

Sin tener en cuenta las conclusiones adoptadas en el Congreso, recientemente celebrado en Madrid, no será posible acometer la construcción de nuevas líneas de ferrocarriles. La máxima autoridad de este Congreso habrá de reconocerse por todos, en cuanto a él han acudido los técnicos de toda España para contrastar opiniones contrapuestas, que han sido mantenidas con el calor del convencimiento adquirido en el estudio. La discusión del trabajo del ingeniero de Caminos Sr. Bellido «Principios en que se debe basar la resolución del problema ferroviario», dice un periódico tan poco afecto a la causa de Burgos como «El Sol», «se mantuvo con frecuencia en tonos de singular viveza. Hubo derivaciones hacia el asunto de los ferrocarriles internacionales que amenaza dividir a nuestros técnicos en dos bandos tan irreconciliables como los de los ofiáticos y gamboinos».

¡Qué mayor satisfacción para nosotros que presenciar la formación, en pleno Congreso de Ingeniería, de un núcleo importantísimo de elementos técnicos, partidario de los deseos de Burgos, ya que no hayamos conseguido que otros elementos políticos representativos formasen el bloque del No-este, según proponíamos en estas columnas en el mes de Marzo, para imponer el trazado más occidental en la comunicación directa con París!

Los artículos de *L. Gante*, reproducidos por periódicos de Vigo y de Orense, demostrarán a muchos que ciertas iniciativas, aunque no procedan de comisiones deben estimarse por los de casa, tanto más, cuanto merecen especiales atenciones de los de fuera.

No hemos de ser parcos al exteriorizar la admiración que sentimos ante la labor realizada en el Congreso por los ingenieros de nuestra Jefatura, y más especialmente por el Sr. Rodríguez Arango, luchador de grandes bríos, cuyo ejemplo debieran imitar nuestros representantes en Cortes, si tuvieran alientos para producir escándalos cuando se conciertan las voluntades de los jefes políticos en contra nuestra. Ya estarán convencidos que, las trágicas actitudes parlamentarias, son las únicas posturas que rinden al favor la moza del presupuesto.

Sin dar carácter negativo a nuestra actuación, para no aparecer en contradicción con la cuarta condición aprobada por unanimidad en el Congreso de Ingeniería, que habla de «dotar ampliamente de comisiones de estudio para que las comparaciones por su número y precisión ofrezcan las máximas garantías de acierto», Burgos debe reclamar por todos los medios del Gobierno, hasta obtenerlo, el nombramiento de una comisión de técnicos, encargada del estudio del trazado Burgos-Somosierra *paralelamente, sin oponernos* a los trabajos que se realizan en el anteproyecto Madrid-frontera.

Nosotros seguiremos en esa campaña, al margen de la Comisión de Inicativas, a cuyos elementos, no técnicos, brindamos las siguientes manifestaciones vertidas en el Congreso de Ingeniería por un técnico, el ingeniero señor López Mancisidor, que, hablando de la Sociedad para el fomento de los intereses de Orense, decía: «Esta Sociedad estudia los problemas fundamentales de intereses para la región y procura después hacer atmósfera acerca de sus soluciones, para que sea el pueblo quien imponga estas a los políticos y no estos los que pretendan llevar, a las diversas clases sociales, por las sendas más convenientes a sus no siempre legítimos intereses».

No nos extraña que este lenguaje cree ambiente popular. Los estados de opinión no se forman reuniendo en un escenario a los representantes en Cor-

tes y diciendo al pueblo: ahí tienes apláudelos para que te sirvan.

Para aplaudir manifestaciones de políticos que vienen a decir, en resumidas cuentas, «me ha encargado Romanones que los dé recuerdos»; hay que estar mediatizados. Para soportar tartamudeces, de quien ofrece hablar claro y no dice nada, porque cobra espléndidamente del presupuesto del Estado, hay que olvidar, lo que algunas veces no es posible, que esos mismos señores, en tiempo de elecciones, conducían compromisarios a las *pesebreras* de la calle de la Moneda, de donde luego salían los Senadores que, por disciplina política, votaron contra Burgos.

Para residenciar a esos políticos, para protestar de las últimas manifestaciones hechas en el Parlamento por el Ministro de Fomento, para formar con Vigo, Orense, León, Santander, Bilbao y San Sebastián el pacto de unión y defensa, el pueblo de Burgos invadirá el Teatro y se impondrá los mayores sacrificios.

Diputados, concejales y fuerzas vivas, que fuisteis al banquete de Palencia para celebrar el triunfo de D. Abilio, decididnos: ¿qué otra cosa lograron vuestros afanes que una mala digestión de la merluza?

Del Municipio

Sesión del día 28.

De entrada nos anuncian que se ha declarado desierta la subasta sobre construcción de casas baratas.

Eso ya lo previmos nosotros hace tiempo y así lo dijimos en estas mismas columnas. Y es que no somos miopes.

A continuación nos enteran de una cosa muy graciosa: el Ayuntamiento, en lo del campo para la Escuela de Aviación, ofrece lo que, por lo visto, no es suyo. ¡Monumental!

Ahora resulta, con esta oferta, que el Ayuntamiento de Burgos queda feudatario a merced de los de Gamonal y la Ventilla.

En este asunto, el Sr. Monedero pone los puntos sobre las íes antes de votar, para no hacer el primo; y de paso pone al descubierto cómo nos tratan arriba.

Los demás señores, al oír esto, arrugan un poco la cara para seguir contentos de cómo nos trata el Poder Central: todo, antes que regionalistas.

Por fin, ya era hora, se resolvió lo de la subvención por los festejos de verano, previos unos cuantos zarrazos soltados por el Sr. Avila a una entidad, gracias a la que, cual el Comercio, no nos hemos aburrido este verano.

Ello dió pie a una acertada intervención del Sr. Gonzalo que puso de relieve cómo, a quienes arriman su esfuerzo y dinero para atraer forasteros a Burgos, no se les puede tratar así, hay que tratarlos de otro modo que cual les tratara el Sr. Avila.

El Sr. Gonzalo es demasiado bueno: para que le traten a uno bien en el *Muni* hay que ser, por ejemplo, un señor Manuel, o un explotador del Crematorio.

La sesión termina preguntando el Sr. Monedero por los presupuestos.

Pero éstos, como desde que manda en el Ayuntamiento esa mayoría conglomerada, se presentarán tarde y mal. Y sino al tiempo.

Guillermo Aceña Redondo

Sargento retirado

Se encarga de toda clase de pensiones y retiros del Estado al precio módico del 1 por 100. A los de la capital les sirve a domicilio.

ANUNCIO

DOCTOR BARCENA

PIEL SÍFILIS-VENEREO

Santander, 8.—Teléfono, 579.

VALLADOLID

Flores y espinas

La Cierva, los conejos y las liebres

Tierra de conejos significa España (1) do cuentan los viejos esta historia extraña.

Tenia una cierva tan buen apetito que comía hierba como pan bendito.

Por esto en la sierra, igual que en el llano, estaba la tierra sin un fruto sano.

De hambre se morían liebres y conejos y ya no podían ni con los pellejos.

Un matacán, falto de ciertos temores, gritó desde un alto: ¡venid, roedores! tened valentía; dejad de ser siervos; ¡no más tiranía de cierva ni ciervos!

(Arenga valiente que llevó a la cumbre de aquel monte ingente ebria muchedumbre).

Pero un gazapote de aspecto gallardo se alzó tras el brote de un áspero cardo y dijo: señores, no seamos bobos tiene de tutores leones y lobos; pues su antecesora sabe el auditorio que fué protectora del bravo Sertorio. (2)

Dejaos de historia, clamó una coneja, esa ejecutoria molesta la oreja por ser el alarde de sus alegatos, pero es más cobarde que algunos lebratos.

Resulta apesante su aire de matona; ¡la pobre rumiante quiere ser leona!

Un lebrato adusto puso hocico prieto, adelantó el busto sobre el vericuefo y exclamó: ¡valientes, seguid mi camino; sientan nuestros dientes el furor felino! ¡Muera la tiranal matarla debemos y veréis mañana que a gusto comemos.

Hechos basiliscos marchan a la liza y entre sus mordiscos la cierva agoniza.

Con ella murieron vanas ilusiones; no la defendieron lobos ni leones.

Lector: si en cualquier campaña

no quieres ir al abismo, no fies en fuerza extraña; confía solo en tí mismo.

Presente lo has de tener porque la ilusión enerva, y te puede suceder lo acontecido a la cierva.

MIRTAN

(1) De «span», que significa conejo (Ibo Alfaro, Historia de España, pág. 16).

(2) Quinto Sertorio, valiente capitán romano, tenía una cierva domesticada y hacía creer que aquel animal le aconsejaba, en nombre de los dioses, la conducta que debía observar en el gobierno y en la guerra. (Obra citada, pág. 37).

TÓNICO KROMWEL.—Neurastenia, Anemia, Debilidad, Convalecencia, Embarazo.

PECTORAL KROWEL.—Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Tos.

BIONAL.—Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el Laboratorio Internacional Picomar.—Retiro.—Madrid.—Depósito.

UNA REUNION

Convocadas por el señor Alcalde, reunieron ayer tarde en el Ayuntamiento las diversas representaciones invitadas para tratar de la forma de rendir un homenaje a los ingenieros de esta Jefatura de Obras Públicas que forman parte de la Comisión Burgalesa de iniciativas ferroviarias, por su intensa labor en pro de los intereses de Burgos.

Asistieron a la reunión D. Mariano Rodríguez por la Asociación de la prensa, D. Esteban Villamiel por el Círculo de la Unión, D. Victor Conde, D. Eloy García Concellón, los Sres. Director de «El Castellano», «Diario de Burgos», «El Pueblo», y un redactor de nuestro semanario.

Por el señor Alcalde dióse cuenta a los reunidos del objeto para que les convocaba, y, después de un cambio de impresiones, se acordó por unanimidad que a los ilustres ingenieros, como testimonio que perpetuase la gratitud de la Ciudad hacia aquellos, se les obsequiase con un artístico pergamino en que se expresará el reconocimiento de Burgos.

Al efecto acordóse que por los artistas burgaleses D. Juan Antonio Cortés, D. Manuel Izquierdo, D. Luis Manero, D. Fortunato Julián y el Profesor del Instituto Sr. Roca, se ornamentara un pergamino para cada uno de los Ingenieros Sres. Rodríguez Báscones, Keller, Rodríguez Arango, Fesser, y Martínez Mata, quienes, como es sabido, han llevado el peso en la defensa del proyecto del ferrocarril Paris-Algeciras que interesa a Burgos.

A fin de dar a la entrega de los pergaminos el debido realce, el señor Alcalde convocará en su día a sesión extraordinaria, en cuyo momento se hará la entrega solemne de tales testimonios de gratitud.

DE HIGIENE

En nuestro número anterior dedicamos unas líneas a poner de relieve algo relacionado con la higiene, en beneficio del barrio de San Pedro de la Fuente, tan descuidado por el Ayuntamiento y autoridades.

Con gusto hemos de reconocer que nuestra queja fué acogida con todo interés por el inspector provincial de Sanidad señor Quiroga, quien nos manifestó haber girado una visita al barrio, en la cual ha podido comprobar parte de nuestras manifestaciones.

Es cierto—nos dice—que un caballo muerto estuvo depositado en la calle dos días. También lo es que existe un montón de estiércol en la misma calle.

Basta con lo dicho para que se vea nuestra razón al quejarnos en bien de aquellos vecinos, tan abandonados de la protección oficial.

Agradecemos, pues, al señor Quiroga, el celo desplegado para evitar la repetición de estos casos.

Y ahora una pregunta: ¿Se puede saber quiénes son los concejales por aquel distrito?

Porque es cosa de recomendarles para las próximas elecciones.

LA DESGRACIA DE HOY

Esta mañana a las siete, estando haciendo la limpieza en una de las máquinas que los señores Oración y Pérez tienen en la fábrica de harinas de la calle de Fernán-González, tuvo la desgracia de ser arrollado por una transmisión el obrero Santos Rodrigo, natural de Covarrubias, de 25 años, casado y domiciliado en San Gil.

En auxilio de éste acudieron sus compañeros, quienes inmediatamente trasladaron al herido a la Casa de Socorro donde, sin pérdida de momento, procedieron a hacerle una delicada cu-

ra el médico señor Fournier y practicante señor Gutiérrez, pudiendo apreciarle las siguientes heridas: contusión en las regiones frontal, dorsal y lumbar y en ambas manos y piernas, intensa conmoción visceral y cerebral, pequeña epistaxis traumática y probable fractura en la base del cráneo.

Su estado fué calificado de muy grave.

Después de asistido convenientemente fué conducido en una camilla al Hospital de San Juan, donde continúa en el mismo estado de gravedad.

Notas del repórter

Con motivo de su toma de posesión del canonicato con que ha sido investido recientemente el señor Cremades, mayordomo del Excmo. Señor Prelado de esta Diócesis, enviámosle la más sincera felicitación.

Sacerdote virtuosísimo y de gran ilustración y cultura, su nombramiento ha sido muy bien recibido por cuantos conocen al señor Cremades.

—En la parroquia de San Lesmes celebróse ha pocos días el matrimonial enlace de la bella señorita Aurea Aparicio Giménez, con el propietario de la provincia de Toledo Don Lucio García Cuenca.

Para el acto de la bendición llegó de Miranda el señor párroco de aquella ciudad, nuestro paisano don Aureliano Miguel.

—Ayer a las ocho de la mañana contrajeron matrimonio en la iglesia de San Lesmes la simpática señorita Presentación González con el joven don Andrés Miguel, empleado en la casa de los señores López y Santamaría y querido amigo nuestro.

Los nuevos cónyuges salieron en el correo para varias poblaciones.

—Ha pocos días marchó a Madrid para asistir a la Asamblea del Magisterio, en nombre de los alumnos de la Normal de Maestros de Burgos, el estudioso e ilustrado joven don Jesús García.

—Con gran solemnidad se ha celebrado estos días en la parroquia de Santiago (Catedral) el triduo organizado por las señoras de la Asociación de la Virgen de la Medalla Milagrosa.

Mil plácemes a la Asociación por la brillantez con que han resultado los cultos.

NUUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 30—15'30 t.

MAS BOMBAS

Comunican de Barcelona que ayer tarde estallaron dos petardos que produjeron formidables explosiones.

Estas ocurrieron en la proximidad de un Hotel sito en la calle del Hospital.

A las doce y cuarto de la noche estallaron otras dos bombas que resultaron colocadas en la ventana de unas cocheras en las cuales provisionalmente se aloja la fuerza de la Guardia civil.

Asegúrase que hay tres guardias heridos.

COMISION PATRONAL

Acaba de llegar a Madrid una comisión de la Federación patronal para conferenciar con el Gobierno, al efecto de hacerle presente que la única fórmula para que termine el lock-out es la de que se decida formalmente a amparar la seguridad personal y a cerrar los círculos revolucionarios.

LA CUESTION MILITAR

Ayer mañana visitó el general D. Miguel Primo de Rivera al

ministro de la Guerra, para pedirle audiencia al efecto de que le visitara una comisión de todos los coroneles de infantería de guarnición en Madrid.

La entrevista celebróse a las cinco de la tarde y se cree relacionada con el fallo del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

CONSEJO INESPERADO

Está siendo objeto de grandes comentarios el Consejo celebrado y que, como se dice, no se había anunciado.

Al salir el ministro de la Gobernación y preguntársele si se hallaba relacionado el Consejo con la cuestión militar, ha dicho que no, que se habían tratado todos los asuntos concernientes a las cuestiones del día, como son las sociales.

Interrogado sobre la crisis, acerca de la que los ciervistas dicen que están contados los días del Gobierno, contestó que no hay nada de ello, pues el Gobierno seguirá en su puesto mientras cuente con la confianza del Parlamento y de la Corona, y que, por tanto, cumplirá con su deber.

UN EMPRÉSTITO

Es un hecho la realización de un empréstito de 38 millones para Francia, cubierto por los banqueros españoles.

TEJIDOS NACIONALES y extranjeros

Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28 — PRECIO FIJO BURGOS

PARA USO VETERINARIO

Polvos antidiarréicos "PLAZA"

NOMBRE REGISTRADO

Preparado farmacéutico que hace bastantes años se viene usando en esta región con indiscutible eficacia para combatir las diarreas en sus diversas formas (crónicas inclusive) y especialmente infecciosas, en los ganados caballar, vacuno, de cerda, etc., etc., según han comprobado en multitud de casos profesores veterinarios de reconocida competencia, cuantas veces creyeron necesario prescribir «Polvos antidiarréicos PLAZA», así como también infinidad de ganaderos, que los administraron a sus ganados con sorprendentes resultados, particularmente en terneras, potros, etc., etc., (en la época de la lactancia, que se les presentan aquellas con alguna frecuencia), siguiendo las instrucciones que se acompañan con cada caja de «Polvos antidiarréicos PLAZA».

Precio: 5 pesetas en farmacias y centros de especialidades

En Burgos: Sres. Barriocanal, Viuda e hijos de Martínez, y Amézaga y Cano. Certificado por correo se remite previo pago de 5'50 pesetas.

DEPÓSITO: FARMACIA LABORATORIO DE FEDERICO PLAZA Salas de los Infantes (Burgos)

En los mismos Centros TOPICO PLAZA contra grietas del pecho

Las señoras que padecen de ellas las harán desaparecer en pocos días tratándolas con TOPICO PLAZA, de fácil y cómoda aplicación, según se indica en la instrucción que acompaña a cada estuche, evitando las molestias y sufrimientos tan crueles que en algunos casos las impiden criar a sus hijos.

Precio: 2 pesetas; certificado, por correo, 2,25 pesetas

- COMBUSTOL -

El mejor carbon papa cocinas

Precio: Saco de 50 kilos 6

Se reciben encargos en «Mi Tienda», Sombrierería 3, «Ciudad de Santander», Plaza Mayor, 41, Comercio de Comestibles de Francisco Casado, Calera, 51, Salón Posta, Isla 17.

Establecimiento de vinos y comidas de

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES 1

* A VER QUIEN DA MÁS *

Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras	De pesetas 4'00 a 1'90
Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma.	" " 1'50 a 0'60
Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora	" " 3'50 a 2'15
Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura.	" " 1'75 a 1'05
Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora.	" " 2'75 a 1'85
Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora	" " 2'60 a 1'45
Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora	" " 6'50 a 4'20
Cortés ligas, clase seda, en colores y negro, señora	" " 0'75 a 0'30
Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca	" " 0'50 a 0'25

Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido	De pesetas 2'50 a 1'20
Ligas para caballero, calidad seda	" " 1'75 a 0'65
Corbatas seda caballero, extenso colorido	" " 1'75 a 0'90
Calcetines caballero, clase fina, en colores	" " 1'50 a 0'60
Camisetas caballero, clase punto fino	" " 3'75 a 2'25
Boinas Elósegui, primera; exijase marca	" " 1'90 a 1'25
Cuellos planchados, clase hilo formas novedad	" " 0'75 a 0'40
Calcetines para niños (colores) sin costura desde	" " 0'35 par
Madeiras bordar, sobres marca Campana a	" " 0'20 una.
Algodón para medias, marca Campana a	a precio de fábrica.
Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa	De pesetas 0'45 a 0'42
Pastillas jabón Tocador, clase Winsor	" " 0'25 a 0'12
Pastillas jabón Infinito surtido clases finas	" " 0'40 a 0'20

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED **MI TIENDA** SOMBRERERIA, 3

EL COGNAC
GIMÉNEZ Y LAMOTHE
ES EL MEJOR

Gran carbonería de **Saturnino Pérez**
CARBONES MINERALES y VEGETALES
CALLE DE MADRID, 5 — Teléfono, número 4.
Se sirve a domicilio (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»
— PLAZA DE PRIM, 21 —

ATENCIÓN No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, café y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de "El Buen Gusto" Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).
Plaza de Primo '21 **Teléfono 105**

Cantina de la Estación (BURGOS) Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata :: Conservas de varias clases. Gran surtido en licorres a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día. — (RÍQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y GELATINA Se sirven comidas y meriendas para viaje :: Estanco en la misma Cantina.

« MUEBLES » ALCALDE « CAMAS »
Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio :: Descuentos en habitaciones completas :: Todos los muebles son rigurosamente garantizados y contruidos por personal competente en esta casa.
TALLERES DE EBANISTERÍA Y TAPICERÍA - FABRICA DE JERGONES METALICOS
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Plaza del Duque de la Victoria, 19
BURGOS

Maison Dorée
Café - Licorres - Sidra - Vinos espumosos y Fiambres.
ESMERADO SERVICIO POR CAMARERAS :: **ALMIRANTE BONIFAZ**

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.
Aguas minero-medicinales
Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas
PRECIOS ECONOMICOS

I. Mz. Mata
Calle del Mercado, núm. 16
BURGOS

"LA AMERICANA"
GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES
A PRECIOS ECONOMICOS
PRIM, 7 (Portales de Antón)

CASA MUNGUÍA, SUCESOR DE A. REBOLLO

Plaza Mayor, 42 — Lain-Calvo, 9 — Sucursal: Paloma, 6

Recomendamos esta casa por los grandes surtidos que presenta en tejidos y ropas confeccionadas de Caballero, Sra., Jóvenes, niños y niñas (Precio fijo) :: **PRECIOS ECONOMICOS**



ULTIMOS MODELOS en gabas para caballero desde 40 pesetas a 150.



ABRIGOS Y MATELOS para Jóvenes y niños desde 15 pesetas a 60.



GUARDAPOLVO CABALLERO de 8 pesetas a 20; para Jóvenes y niños desde 4'50 a 15 ptas.



50 MODELOS DIFERENTES en trajecitos de niño, en Paño, Gergas y Panes a 9 pesetas, 12, 15, 20 y 25 ptas.



TRAJES SPORT en Pana y paño desde 45 pesetas a 70.